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Cara Silvia Costa,

Come potrà vedere dai documenti che le allego, esiste  problema che riguarda l’assegnazione degli assegni di studio  agli studenti  delle Università laziali.

In breve  il problema è questo: le sembra sensato assegnare gli assegni a centinaia di studenti  che dichiarano redditi familiari di pochi euro l’anno? E’ possibile che i 3000 assegni disponibili vengano tutti assegnati a persone che dichiarano un reddito familiare inferiore  ai 3000 euro l’anno (anche con le opportune rinormalizzazioni il reddito reale resta sempre inferiore alla soglia di povertà)?

Come può vedere dalle lettere allegate ho informato della questione i Rettori delle tre Università romane (La Sapienza, Tor Vergata e Roma 3), ma non sembra siano molto interessati a come vengono distribuiti i soldi degli assegni di studio.

Il problema fra l’altro sta diventando ancora più delicato di quanto non fosse qualche anno fa’. Come noterà dagli elenchi moltissimi sono nomi di studenti stranieri che, dovendo dichiarare i redditi delle loro famiglie all’estero, non possono essere soggetti a nessun controllo, e dichiarano, ancor più degli studenti italiani, redditi di fantasia. Questa situazione, nota anche agli studenti, sta creando sempre più tensioni fra gli studenti stranieri e quelli italiani.

Spero che lei voglia fare qualcosa per risolvere, o almeno iniziare a risolvere questo problema. Resto a sua disposizione se volesse discuterne a voce,

Cordiali saluti,
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