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Laureato in Fisica nel 1974. Professore Associato dal 1992 presso il Dipartimento di Fisica dell'Università di Roma "La Sapienza".

Nella stessa Università: 1975/1980 titolare di Assegno di formazione Scientifica e Didattica del Ministero della Pubblica Istruzione; 1980/1992 Ricercatore Universitario confermato di ruolo. In congedo dall'Università ho lavorato al CERN come "Scientific Associate" (2000-2001). Dal 1977 Associato alla Sezione di Roma dell'INFN con Incarico di Ricerca.
Ho svolto attività scientifica nei campi della fisica nucleare e delle particelle elementari in numerose Collaborazioni Internazionali (NA19, WA71, WA75, NA34-HELIOS, EMU09, NA34-2, NA34-3, WA97, NA57, WA95-CHORUS, ALICE), lavorando non solo presso il Dipartimento di Fisica di Roma ma anche presso vari Laboratori di Ricerca Internazionali: in Europa (CERN, Ginevra), negli Stati Uniti (Berkeley, Brookhaven). Gli argomenti di ricerca fisica sono stati: proprietà di particelle costituite da quark pesanti (Charm e Beauty), oscillazioni di neutrini, materia adronica in condizioni estreme (Quark Gluon Plasma) tramite collisioni di nuclei pesanti ultrarelativistici.
Ho contribuito allo sviluppo ed alla realizzazione di rivelatori al silicio per il tracciatore interno (ITS) dell'esperimento ALICE a LHC-CERN. In particolare, ho lavorato sui rivelatori di tipo PIXEL e sui rivelatori a deriva di silicio (Silicon Drift Detector). Questa attività ha riguardato anche la fase di ricerca e sviluppo (RD19-CERN). In tale modo ho potuto acquisire una notevole esperienza sperimentale, maturando ottimi rapporti di collaborazione scientifica con ricercatori sia italiani sia stranieri. In questo periodo partecipo all’upgrading dello spettrometro SBS al Jefferson Laboratory (Virginia-USA) per il nuovo fascio di elettroni da 12 GeV.

Infine sto collaborando alla Ricerca & Sviluppo (R & D) di PET con rivelatori al silicio di tipo SiPM (AXPET-CERN e TOPEM-INFN). L'attività scientifica è documentata da più di 130 pubblicazioni.

Dal 1993 al 2002 sono stato docente di "Laboratorio di Fisica" per il C.d.L. in Biologia e di "Cibernetica Applicata" per il C.d.L. in Fisica. 

Dal 2003 in poi sono docente di "Elettronica Digitale" e di "Laboratorio di Elettronicae Robotica" per il C.d.L. triennale in Fisica, di "Elettronica Digitale 2" per la Laurea Specialistica in Fisica. Dal 2009 sono altresì docente di "Laboratorio di misure e Analisi Dati" per la Laurea Specialistica in Scienze Applicate ai Beni Culturali ed alla Diagnostica per la loro Conservazione. Sono stato relatore di oltre 20 Tesi di Laurea in Fisica e di numerose Dissertazioni triennali in Fisica. Sono stato infine relatore di Tesi di laurea Magistrale in Scienza dell’Informazione ed in Scienze Applicate ai Beni Culturali ed alla Diagnostica per la loro Conservazione.
