Argomenti delle lezioni.

9 gennaio
(1 ora) Introduzione al corso, modalità del corso, libri di testo, esercitazioni.

Presentazione degli argomenti del corso e loro interesse nel campo della fisica. Sviluppi successivi degli argomenti trattati in riferimento alle attuali conoscenze della fisica fondamentale.

12 gennaio
(2 ore) Il fenomeno dell’elettricità. Elettrizzazione per strofinio. Cariche positive e negative.  Forze tra le cariche. Carica elementare, nucleo, atomo. Isolanti e conduttori. Induzione elettrostatica. / Elettroscopio a foglie. Forza di Coulomb. Unità di misura. Campo elettrico da una carica puntiforme. Linee di campo.

14 gennaio
(2 ora) Campo elettrico. Campo da distribuzione di cariche. Flusso di un campo vettoriale. Teorema di Gauss. Campo elettrico da una distribuzione uniforme di carica su un filo infinito: calcolo diretto e dal teorema di Gauss.

16 gennaio
(1 ora)   Esercitazioni

19 gennaio
(1 ora) Teorema della divergenza. Ia equazione di Maxwell. Operatore nabla. Potenziale elettrostatico da una carica puntiforme.

(1 ora)   Esercitazioni

21 gennaio
(1 ora) Potenziale elettrostatico da una distribuzione di cariche. Unità di misura. Operatore gradiente, componenti in coordinate cartesiane e sferiche. Proprietà.

(1 ora)   Esercitazioni

23 gennaio
(1 ora) Dipolo elettrico. Potenziale da un dipolo elettrico. Azioni meccaniche su un dipolo elettrico posto in un campo elettrico.

26 gennaio
(1 ora) Sviluppo in serie di multipoli. Operatore rotore, teorema di Stokes.

(1 ora)   Esercitazioni

28 gennaio
(1 ora) Rotore del campo elettrico. Conduttori, campo elettrico, distribuzione delle cariche in un conduttore. Teorema di Coulomb.

(1 ora)   Esercitazioni

31 gennaio
(1 ora) Esercitazioni

2 febbraio
(1 ora) Conduttori, campo all’interno di un conduttore, schermo elettrostatico. Sistema di più conduttori. Coefficienti di potenziale, matrice di capacità. Condensatore, capacità di un condensatore.

(1 ora)   Esercitazioni

4 febbraio
(1 ora) Energia elettrostatica, energia di un sistema di cariche, energia propria elettrostatica. Densità di energia del campo elettrostatico. Esempi.

(1 ora)   Esercitazioni: capacità di un condensatore piano, energia elettrostatica in un condensatore piano. Energia di un guscio sferico carico, energia del suo campo eletrico. Momento di dipolo di una carica distribuita su due semisfere cariche opposte.

6 febbraio
(1 ora)
Pressione elettrostatica.  Forze elettrostatiche. Equazione di Poisson. Il problema generale dell’elettrostatica. Esercizio.

9 febbraio
(1 ora) Il problema generale dell’elettrostatica. Introduzione ai dielettrici. Cariche localizzate e cariche di polarizzazione.

(1 ora)   Esercitazioni: risoluzione problema esonero 02-03, forza e momento agenti su un dipolo in un campo elettrico.

11 febbraio
(1 ora) Polarizzazione per deformazione. Modello semplice. Polarizzazione per orientamento. Funzione di Langevin.

(1 ora)   Esercitazioni:problema di calcolo campo e potenziale in conduttori sferici concentrici..

16 febbraio
(1 ora) Il vettore polarizzazione elettrica, suscettività dielettrica, relazione di Clausius-Mossotti. Equazioni elettrostatica in presenza di dielettrici. Vettore spostamento elettrico. (1 ora)   Esercitazioni: metodo delle cariche immagine; esempio di una carica e di un conduttore piano infinito.

17 febbraio
(1ora)
Esercitazioni: problema sui conduttori sferici. Continuazione problema su dipolo. Proprietà delle punte. Generatore di Van der Graaf.

18 febbraio
(1 ora) Problema dell’elettrostatica in presenza di dielettrici, caso del dielettrico perfetto isotropo. Polarizzazione intorno a una sfera carica e in un condensatore piano.

(1 ora)   Esercitazioni.

20 febbraio
(1ora)
Elettrostatica in presenza di più dielettrici perfetti isotropi. Relazioni di continuità sulle superfici di separazione. Energia elettrostatica in presenza di dielettrici.

25 febbraio
(1 ora) Conduttori. Corrente elettrica. Velocità termica e velocità di deriva degli elettroni in un conduttore metallico.

(1 ora)   Esercitazioni.

27 febbraio
(1ora)
Vettore densità di corrente elettrica. Equazione di continuità. Prima legge di Kirchhoff.

1 marzo
(1 ora)
Seconda legge di Kirchhoff. Legge di Ohm. Effetto Joule.

(1 ora)   Esercitazioni.

3 marzo
(1 ora)
Generatori elettrici. Campo elettromotore. Forza elettromotrice. Generatore elettrico, resistenza interna. Rete elettrica. Parallelo e serie di resistenze

(1 ora)   Esercitazioni.

5 marzo
(2 ore)
Introduzione al magnetismo. Campo di induzione magnetica. Seconda legge di Laplace. Forza di Lorentz. / Commento al passaggio di corrente nei liquidi e nei gas. Definizione del Coulomb internazionale. Seconda legge di Kirchhoff per le maglie. Circuiti in regime quasi stazionario: carica e scarica di un condensatore.

8 marzo
(2 ore) Esempi di applicazioni della forza di Lorentz. Selettore di velocità, spettrometro di massa. Sincrotrone, ciclotrone. Bottiglia magnetica, intrappolamento magnetico./ 

Azioni meccaniche su circuiti. Teorema di equivalenza di Ampère.

(1 ora)   Esercitazioni.

10 marzo
(1 ora)
Campo generato da correnti stazionarie. Prima formula di Laplace – legge di Biot e Savart. Campo da un filo indefinito. Campo da una spira.

(1 ora)   Esercitazioni.

12 marzo
(1 ora)
Seconda equazione di Maxwell: divergenza di B0. Teorema della circuitazione di Ampère.

15 marzo
(1 ora)
Quarta equazione di Maxwell. Equazioni di Maxwell stazionarie. Potenziale magnetostatico scalare. Caso di una spira circolare. Potenziale vettore.

(1 ora)   Esercitazioni: Momento di dipolo magnetico di un disco carico ruotante. M.di dipolo di uno strato sferico carico ruotante.

16 marzo
(1 ora)
   Esercitazioni: Moto di precessione di un dipolo magnetico in un campo B0. Bobina nel campo magnetico di una spira.

17 marzo
(1 ora)
 Forze tra circuiti percorsi da correnti stazionarie. Effetto Hall.

(1 ora)   Esercitazioni: Campo B in un solenoide infinitamente lungo da teorema della circuitazione. Campo B in un conduttore coassiale. Circuito con condensatore con dielettrico resistivo.

19 marzo
(1 ora)
   Trasformazioni relativistiche di densità di carica e di corrente, e di campi elettrico e induzione magnetica. 

