Guida allo studio del programma.                                      A.A. 2003-04

Nel seguito è data una guida allo studio degli argomenti trattati nel corso. 

Per tutti gli argomenti è indicato dove possono essere studiati sul testo usato nei corsi di meccanica (FMU) o su altri testi di facile reperibilità.

Per molte parti del corso (come di volta in volta indicato) sono stati scritti degli appunti che si trovano al sito web del corso. 

Abbreviazioni:

FMU:  Focardi,Massa,Uguzzoni: Fisica Generale – Meccanica e Termodinamica.

RH: Resnick,Halliday: Fisica 1. Ottimo testo per comprendere gli argomenti di Fisica. (di questo testo – esistono molte edizioni equivalenti anche se con altri autori aggiunti; può essere diversa l’indicazione del paragrafo, quella riportata si riferisce alla terza edizione in italiano).

MS: Mencuccini,Silvestrini: Fisica I - Meccanica Termodinamica.

Altri testi:

Un classico è il libro di Fermi: Termodinamica. Un testo completo usato in passato a Roma è quello di G.Bernardini: Fisica Generale – Parte I.

Un buon testo per lo studio della Termodinamica è B.Borgia-M.Grilli: Fisica, Meccanica Termodinamica.

Un testo da tener presente per letture di approfondimento è: La Fisica di Feynman. In particolare per la Termodinamica: Volume I, Parte 2  (per la teoria cinetica dei gas: Cap. 39,40,41,42,43 e per le leggi della Termodinamica: Cap. 44,45,46).

Tutti i testi indicati si trovano in Biblioteca!

Argomenti:

Termodinamica. Sistemi termodinamici, variabili termodinamiche, condizioini di equilibrio termodinamico.   FMU 12.1,2,3; (V.appunti lezioni).

Principio zero della termodinamica. Termometri empirici. Scale termometriche. Termometro a gas a volume costante. Temperatura Kelvin.   FMU 12.4,5; (L’argomento è ben illustrato con ottime figure in RH 21.2,3,4,5). Si richiede la conoscenza delle diverse scale di temperatura ed il passaggio tra queste. (V. Appunti lezioni).

Sono stati trattati a lezione o in esercitazioni: leggi del gas perfetto, dilatazione termica.   FMU 12.9,6;

Trasformazioni termodinamiche: quasi statiche, reversibili, irreversibili. Esempi. Rappresentazione sul piano di Clapeyron. FMU 12.7,8; (V.appunti lezioni).

Lavoro di espansione in termodinamica. Rappresentazione sul piano di Clapeyron. Calcolo di lavoro in trasformazioni di gas ideale.   FMU 12.10; (V.appunti lezioni).

Calore. Legge dell’equilibrio termico. Calori specifici, calori molari. Calorimetro delle mescolanze. Calori molari di solidi e di gas. Esempio di calcolo di calori in trasformazioni termodinamiche.   (V.appunti lezioni); anche in FMU 13.5;

Primo principio della termodinamica. Trasformazioni cicliche, trasformazioni con stessi stati estremi. Equivalenza calore - lavoro. Energia interna.

(V.appunti lezioni). FMU 13.1,2,3 + 13.10;   RH 22.1,5,6,7;

Esperienza di Joule, espansione libera di un gas. Energia interna di un gas ideale, calori specifici del gas ideale. Relazione di Meyer. Entalpia. Trasformazioni adiabatiche reversibili di un gas ideale. Trasformazioni politropiche. (V.appunti lezioni). FMU 13.6;

Modello microscopico di gas ideale monoatomico. Sviluppo modello gas perfetto. FMU 12.11;

Principio equipartizione dell’energia, calori specifici. Dipendenza del calore specifico del gas biatomico dalla temperatura. FMU 13.7; si veda anche RH 23.8; (V.appunti lezioni).

Teoria cinetica del gas perfetto, cammino libero medio, distribuzione di Maxwell delle velocità. 

(V.appunti lezioni).

Secondo principio della termodinamica. Enunciati di Kelvin-Planck e di Clausius. Equivalenza dei due enunciati. Macchine termiche, rendimento del ciclo di Carnot, rendimenti di macchina di Carnot con gas perfetto. Calcolo di coeff. di prestaz. in macchina di Carnot a gas perfetto.

FMU 14.1,2,3,4,5,6,8,10; (V.appunti lezioni su macchine cicliche).

Teorema di Carnot.   FMU 14.7;  Rendimento in macchine reali.   MS IV.5;   Temperatura termodinamica assoluta.   FMU 14.9, 14.20;

Teorema di Clausius. Entropia. Diseguaglianaza di Clausius. Esempi. L’entropia come misura dell’irreversibilità dei processi. Entropia di sistemi isolati e II principio termodinamica. Degradazione di energia in processi irreversibili.

FMU 14.11,12,13,14;
Piano S,T; variazioni di entropia in trasformazioni di gas perfetto. Energia libera.   FMU 14.15,6;

Interpretazione microscopica dell’entropia. Calcolo funzione entropia-probabilità termodinamica. Caso di espansione libera.   FMU 14.17.

Cenni al III Principio della Termodinamica. (V.appunti lezioni). Potenziali termodinamici.   FMU 14.16, i testi di E.Fermi o G.Bernardini (oppure V. appunti su web); Gas reali, isoterme di gas reali. Equazione di Van der Waals per i gas reali, passaggi di stato. Punto critico, punto triplo. Vedi appunti, FMU 12.9.2,12.12; Equazione di Clapeyron. Si veda p.es. Bernardini Cap. VI.3 o appunti;

Interpretazione microscopica di passaggi di stato, ebollizione, MS II.7;

Trasferimento di calore. Conduzione, equazione di trasporto di Fourier. Convezione. Irraggiamento, distribuzione di Planck, leggi di Stefan-Boltzmann e di Wien. Legge di Kirchoff.  FMU 13.4  e  per una trattazione completa: MS III.1,2,3,4;

Effetto serra. Scambi energetici del pianeta. Variazioni termiche.   MS III.5,6;

(Si suggerisce di vedere al sito www.enea.it  “Scienza per te” ed  in particolare gli opuscoli n.21 sul clima e n.18 sullo sviluppo sostenibile; gli altri opuscoli possono essere piuttosto interessanti ed utili volendo risparmiare energia in casa.).

