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Termodinamica. Sistemi termodinamici, variabili termodinamiche, condizioni di equilibrio termodinamico.

Principio zero della termodinamica. Termometri empirici. Scale termometriche. Termometro a gas a volume costante. Temperatura Kelvin. Scale termometriche.

Leggi del gas perfetto, dilatazione termica.

Trasformazioni termodinamiche: quasi statiche, reversibili, irreversibili. Esempi. Rappresentazione sul piano di Clapeyron. 

Lavoro di espansione in termodinamica. Rappresentazione sul piano di Clapeyron. Calcolo di lavoro in trasformazioni di gas ideale. Calore. Legge dell’equilibrio termico. Calori specifici, calori molari. Calorimetro delle mescolanze. Calori molari di solidi e di gas. Calcolo di calori in trasformazioni termodinamiche. 

Primo principio della termodinamica. Trasformazioni cicliche, trasformazioni con stessi stati estremi. Equivalenza lavoro - calore. Energia interna.

Esperienza di Joule, espansione libera di un gas. Energia interna di un gas ideale, calori specifici del gas ideale. Relazione di Meyer. Entalpia. Trasformazioni adiabatiche reversibili di un gas ideale. Trasformazioni politropiche. 

Modello microscopico di gas ideale monoatomico. Sviluppi modello gas perfetto. Principio di equipartizione dell’energia, calori specifici. Dipendenza del calore specifico del gas biatomico dalla temperatura. 

Teoria cinetica del gas perfetto, cammino libero medio, distribuzione di Maxwell delle velocità. 

Gas reali, isoterme di gas reali, passaggi di stato. Equazione di Van der Waals per i gas reali, energia interna di gas reali ed espansione libera di Joule. Punto critico, punto triplo. Interpretazione microscopica di cambiamenti di fase. Ebollizione. Equazione di Clapeyron.

Secondo principio della termodinamica. Enunciati di Kelvin-Planck e di Clausius. Equivalenza dei due enunciati. Macchine termiche, rendimento del ciclo di Carnot, rendimenti di macchina di Carnot con gas perfetto. Calcolo di coeff. di prestaz. in macchina frigorifera a gas perfetto.

Teorema di Carnot. Rendimento in macchine reali. Temperatura termodinamica assoluta.

Teorema di Clausius. Entropia. Diseguaglianaza di Clausius. Esempi. L’entropia come misura dell’irreversibilità dei processi. Entropia di sistemi isolati e II principio termodinamica. Degradazione di energia in processi irreversibili.

Piano S,T; variazioni di entropia in trasformazioni di gas perfetto. Energia libera. 

Interpretazione microscopica dell’entropia. Calcolo funzione entropia-probabilità termodinamica. Caso di espansione libera. 

Cenni al III Principio della Termodinamica.  

Trasferimento di calore. Conduzione, equazione di trasporto di Fourier. Convezione. 

Irraggiamento, distribuzione di Planck, leggi di Stefan-Boltzmann e di Wien. Legge di Kirchoff. Effetto serra. 

